

# 成品油消费税今起上调

## 本轮国内油价不涨不跌

财政部、国家税务总局28日消息,经国务院常务会议研究批准,我国自11月29日起调整成品油等部分产品消费税,其中,汽油消费税单位税额提高0.12元/升;柴油消费税提高0.14元/升。这是自2009年成品油税费改革后首度调整成品油消费税。

此次消费税调整是一套“组合拳”,除适度提高汽、柴油以及石脑油、溶剂油、润滑油、燃料油、航空煤油等成品油消费税,还包括取消汽缸容量在250毫升(不含)以下的小排量摩托车、汽车轮胎、酒精消费税;取消车用含铅汽油消费税,统一按无铅汽油税率征收消费税;停止征收成品油价格调节基金等,自12月1日起实施。

2009年我国对成品油消费税进行了一揽子改革,取消了公路养路费等多项收费,提高成品油消费税税率,改革后汽油消费税单位税额为每升1元,柴油为每升0.8元。此次调整后,汽、柴油消费税将变为每升1.12元和0.94元。

近期国际市场油价震荡下行,按现行国内成品油价格形成机制规定,11月28日是调价窗口期,国内

汽、柴油价格可有所下降,考虑到居民个人和企业的负担能力,这次提高成品油消费税税额与应降价金额相当,“提税不提价”,因此政策出台后国内油价不会上涨也不会降低。

从全球看,中国并非唯一提高成品油消费税的国家。自2012年以来,包括俄罗斯、澳大利亚、新西兰、法国等已有十多个国家相继提高成品油消费税,降低能耗实现绿色发展无疑是各国和地区的共同初衷。

取消小排量摩托车、汽车轮胎、酒精等产品的消费税,以减轻中低收入群体负担,有助于消除重复征税,降低相关产业的生产成本。

消费税是国家引导生产和消费、促进节能环保、调节收入分配的重要税收工具,我国从1994年开始征收消费税。根据党的十八届三中全会部署,我国消费税改革的基本思路是“调整消费税征收范围、环节、税率,把高耗能、高污染产品及部分高档消费品纳入征收范围”,此次消费税政策调整将进一步推动我国经济迈向健康可持续的增长模式,迈出深化财税体制改革的重要一步。

据新华社

## 透视油价九连跌下的消费税新政策

### 调税后油价会涨吗?

我国油价中包含着增值税、消费税、城市维护建设税和教育费附加等税费。此次调整究竟会对油价影响几何?

随着成品油消费税提高,同步征收的城市维护建设税和教育费附加也会相应增加,但专家测算,这部分增加的很少,对油价影响不大。

### 取消小排量摩托车等消费税谁会受益?

财政部、国家税务总局两部门负责人介绍,这一调整主要是适应我国生产和消费结构变化,对一些不适合继续征收消费税的应税产品不再征税。如小排量摩托车已经成为县以下城镇居民和农村居民的代步工具,取消征收消费税可以有效减轻这部分中低收入群体的负担。

清华大学经济管理学院副院长白重恩说,汽车轮胎和酒精主要用于交通运输工具和工业生产,取消征税可以有效消除重复征税,降低相关产业的生产成本。

### 为何同步提高其他成品油消费税?

此次相应提高石脑油、溶剂油、润滑油、燃料

油、航空燃油的消费税单位税额。这些油品加税释放什么信号?

“石脑油、溶剂油等油品同属于石油制品,同步调税主要出于调节资源类产品消费、促进节能减排角度考虑。”财政部材料所所长刘尚希说。

此外,他指出,由于石脑油等油品成分与汽油相近,经过简单加工可变为汽、柴油,如果不相应提高单位税额,将会造成较大的税率差异,可能冲击正常的油品市场秩序,出现偷税逃税等问题,这也是世界许多国家的通常做法。

### 调税新增收入将如何使用?

此次提高成品油消费税单位税额,由此增加的税收收入将如何使用,无疑也是关注热点。

财政部有关负责人介绍,此次提高成品油消费税的新增收入,将纳入一般公共预算统筹安排,主要用于支持经济转型,重点用于两方面:一是增加治理环境污染、应对气候变化的财政资金,提高人民健康水平,改善人民生活环境;二是用于促进节约能源、鼓励新能源汽车发展。中央财政每年将安排专项资金,保障政府支持新能源汽车发展所需资金。

“要解决百姓关注的大气污染等环境问题,需要投入很多财政资金,关键要把这些资金用好,用得有效。”白重恩说。

据新华社

## 欧佩克不减产 国际油价大跌



尽管国际市场原油价格过去几个月不断下跌,石油输出国组织(欧佩克)部长级会议27日在维也纳决定,将石油日产量保持在3000万桶水平不变。

欧佩克官员当天在会上表示,国际原油供应充足、美元走强和全球经济增长疲软导致需求萎缩等因素促成油价持续下跌。原油市场投机行为也是影响油价走势的重要因素。

过去几个月来,国际市场原油价格已下跌近30%,本次欧佩克部长级会议是否会做出限产保价的决定受到空前关注。沙特阿拉伯、卡塔尔、阿联酋和科威特等海湾阿拉伯国家不赞成减产,认为目前油价下跌还不构成危机,市场将自我稳定。但是,委内瑞拉等因低油价承受很大财政压力的国家则希望减产保价。

欧佩克部长级会议每半年举行一次。2011年欧佩克决定将石油日产量保持在3000万桶水平,这个限额一直维持至今。

欧佩克部长级会议27日决定维持石油产量限额不变的消息,已经对国际原油市场产生影响。昨天,2015年1月交货的纽约轻质原油期货价格一度暴跌8%,至每桶67.75美元的4年多来最低点。

据新华社

## 甬城五大国有银行 陆续“顶格上浮” 定存利率

本报讯(记者 崔凌琳)“中国银行现定期存款利率已全线上浮20%,上浮后利率表为……如果您的存款即将到期,记得来办理转存哦”;“尊敬的客户:从11月28日起建行个人各期存款利率全面上浮20%”……昨天傍晚,宁波市民陆续收到了来自国有银行的存款利率“顶格上浮”通知。

记者了解到,中国银行可谓首家公开宣布用足存款利率上限的国有银行,上浮后,3个月定期存款利率为2.82%、6个月3.06%、1年期3.3%、2年期4.02%、3年期4.8%。中行市分行个金部人士在接受记者采访时表示,“我们11月27日就已开始将3个月至3年期定期存款利率上调至基准利率的1.2倍,活期除外。”昨日,交行亦收到了总行通知,将3个月至3年的定存利率上限全部用足。

而事实上,尽管当记者打开其余各家国有银行官方网站首页时发现,存款利率表上公布的各定期存款利率仍维持在11月22日调整的水平未变,但同样,除了活期外,农行、建行宁波市分行现下实际执行的利率标准已是各期限均上浮20%。同样的,工行宁波市分行个金部相关负责人则明确表示,总行关于上调存款利率的通知不日也将及时下发。

不过,记者注意到,与先前各大城商行、股份制银行不同的是,此次执行“上浮到顶”政策的部分大行对储户的存储金额设定了5000元至1万元的门槛,换句话说,只有单笔存款金额超过5000元(或1万元)或存款总量在5000元(或1万元)以上的储户,才能享受到20%的定存上浮利率。

## 银行股“助燃”A股 两市成交突破7000亿元

本周最后一个交易日,银行股集体大幅拉升,对本已走强的A股形成“助燃”。当日沪深股指同步创下本轮反弹新高,两市成交突破7100亿元,再创A股历史最大单日成交纪录。

当日上证综指以2629.63点小幅低开,早盘短暂整理后开始震荡走高,午后创下2683.18点的本轮反弹新高。尾盘沪指收报2682.84点,较前一交易日涨52.35点,涨幅达到1.99%。

深证成指收复9000点整数位,收报9002.23点,涨141.79点,涨幅为1.60%。

不过,沪深两市不约而同地出现跌多涨少格局,上涨品种总数不足千只。不计算ST个股和未股改股,两市57只个股涨停,其中包括多只银行股。

沪深两市延续放量态势,分别成交4020亿元和3085亿元,以超过7100亿元的总量再度创下A股史上最大单日成交纪录。

行业板块方面,上涨数量略多。银行板块表现抢眼,整体涨幅高达7%以上。运输物流、房地产板块涨幅也超过了3%。传媒教育等板块收跌,不过幅度都比较有限。

沪深300指数收复2800点整数位,报2808.82点,涨54.33点,涨幅达到1.97%。10条行业系列指数中6条上涨,300金融涨幅高达4.45%。

沪深B指继续分化走势。上证B指跌0.35%至277.48点,深证B指涨0.28%至989.36点。

农业银行400亿元优先股28日在上海证券交易所正式挂牌,成为境内资本市场挂牌的首只优先股产品。受此带动,银行股集体走高,从而推动A股量价齐升。

据新华社